

最美志愿者刘嗣东:为了爱,我愿意一直干下去!

文/北方新报正北方网记者 王利军

近日,由内蒙古自治区红十字会推荐的包头市红十字志愿者刘嗣东,获得了2020年度全国学雷锋志愿服务最美志愿者荣誉称号。此次“四个100”先进典型评选活动自2020年12月开始,由中央宣传部、中央文明办、中国红十字会总会等16个部门共同组织开展,经层层择优推选、集中展示评选等程序产生。刘嗣东脱颖而出,成为自治区唯一入选的红十字志愿者。

22年走到哪里献到哪里

1999年的夏天,刘嗣东第一次献血,至今已22年。22年来,刘嗣东最常去的地方就是医院血液科和血液中心,北京血液中心、上海血液中心、山东省血液中心、青海省血液中心、武汉血液中心、浙江省血液中心、内蒙古自治区血液中心……都留下过刘嗣东捐献的血液。

在参加无偿献血的同



时,刘嗣东还积极主动地开展无偿献血宣传动员和捐献招募工作。在这条充满爱与奉献的道路上,刘嗣东始终身体力行。目前,已有两千多人在他的带动下成为了红十字造血干细胞捐献志愿者,两百余人加入了捐献机采血小板的队伍,他的女儿和他一样成为了造血干细胞捐献、器官捐献、血液捐献的“三献”志愿者。54岁的刘嗣东说:“我还一直坚持献血,献到60岁退休,献到不能献血那一天为止!”

在从事“三献”志愿服务期间,刘嗣东还积极参与环保、助学、寻亲等社会公益活动,并多次为藏区等地的孩子捐款捐物。他

先后被评为“中国红十字志愿者之星”、内蒙古自治区“第五届道德模范”、包头市“首届道德模范”荣誉称号,获得第七届“全国道德模范”提名奖,连续7次获得国家“无偿献血奉献奖”金奖。

组建爱心团体帮助血液病患者

上世纪80年代的热播剧《血疑》让刘嗣东第一次知道了白血病,他十分同情那些可怜的患者,下决心要为这个群体做些力所能及的事。2003年11月,刘嗣东去北京旅游,在北京王府井大街的采血车上,采集了6毫升血

样,成为了一名红十字造血干细胞捐献志愿者。

血液病患者的血小板在化疗期间会遭到破坏,病人时常面临生命危险,必须有大量匹配的血小板输入体内才能进行下一步治疗,为相配型的造血干细胞移植到体内争取时间。然而,有大量的血液病患者在等待过程中会出现血小板告急的状况……

刘嗣东得知这一现状后立马投身到帮助血液病患者的事业中来,并于2004年组建了一个针对血液病患者提供帮助的民间公益组织,专门为血液病患者提供无偿咨询及血小板资源协调等志愿服务。多年来,刘嗣东带领团队机采血小板,最高峰时达到每14天捐献一次的频率(自治区血液中心规定捐献血小板的最低间隔为14天),无数血液病患者因刘嗣东组建的爱心团体受益。刘嗣东说:“有我们在大家尽管放心,要相信病一定能治好,明天一定会更好!”

发动爱心大接力

2012年9月的一个晚上,刘嗣东收到了一条消息:“我妹妹张美玉,18岁,患急性淋巴性白血病,昨天病情突然恶化,出血不止,急需B型血小板,恳请您帮忙!”刘嗣东随即联系符合捐献条件但身在乌兰浩特的队友佟良玉,佟良玉接到电话后马上赶往血站成功地为美玉捐献了血小板,拉开了“包头-乌兰浩特”爱心大接力的序幕。

因当地医疗资源有限,美玉不得不转院去河北治疗。当地的血小板资源十分紧张,于是,刘嗣东发动队员与他一起自费前往河北,最后有4人成功捐献了血小板。同时,刘嗣东还积极与廊坊血站及当地志愿者沟通,确保了佟美玉治疗时所用血小板能够得到保障。

期待下一个奇迹出现

2015年初,刘嗣东在浏览百度贴吧时看到一名叫刘娜的患者发出一条信

息,内容是希望有好心人为她捐献血小板。他和好友没有犹豫坐火车赶往刘娜所在的医院为她捐献了血小板,本以为她可以好起来,但没想到刘娜在移植后出现了排异状况,不幸离开了这个世界。他说:“每次想起那些离开患者,我都很痛苦,为什么大家做了这么多努力都没能把他们救活?我常常是擦干眼泪,继续投入这项事业,期待下一个奇迹的出现。”

22年的捐献经历给了刘嗣东精神上的滋养,爱和奉献让他的内心更强大也更有力量。近些年,随着网络的迅速发展,刘嗣东的志愿服务工作也从线下拓展到了线上,他时常在网络上帮助血液病患者,为他们提供咨询,搭建交流互助平台,协调捐献资源,让患者少花冤枉钱、少走曲折路,成为患者们的知心朋友。

“生命不息,奋斗不止。为了爱,我愿意一直干下去,因为有爱就有希望!”刘嗣东说。

养母不离不弃 8年前手术成功的小珂欣已成阳光少年

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝少英

8年前,在《北方新报》帮助下,去北京手术成功的小珂欣如今已长成少年。带着诸多读者的关注,记者近日前往包头市,见到了珂欣和她的妈妈张美莲。令人欣慰的是,珂欣非常得乖巧,很孝顺妈妈,在校还是品学兼优的好学生。张美莲对记者说,她始终没忘记贵报和那些好心人的资助。

2013年,《北方新报》报道了张美莲不离不弃、独自照顾患有纵隔肿瘤的3岁养女小珂欣的故事。那时,小珂欣因病情严重住院,张美莲没有足够的钱支付孩子的医疗费,而且当地医院条件有限无法实施手术,孩子随时有生命危险。《北方新报》了解到这一情况后,由记者牵线中华儿童慈善基金会,为小珂欣申请到了去北京免费实施手术的机会。

品学兼优的好少年

3月31日,包头市九原区沙河第六小学的下课铃声响了。张美莲领着记者站在校外等女儿放学。珂欣已经五年级了,品学兼优,还擅长美术和书法,深得老师的喜爱。

个头已经长到一米五的珂欣,一头扑到妈妈怀里。看到有陌生人,珂欣先是一笑,然后做了一个鬼脸。张美莲拎过孩子重重的书包,牵着女儿的小手往回走。一路上,女儿叽叽喳喳说个不停:“妈妈,我今天有很大的压力,语文老师找我谈话了,她让我去做演讲。怎么又是我呢?”听到女儿有些得意的唠叨,张美莲笑眯眯地看着她。

珂欣和记者熟络后,也开始话多起来,“我最大的梦想是当一名画家,或者实在不行书法家也好。可惜,我妈说了,没时间送我,



最重要的是我妈钱不多。”张美莲无奈地笑笑,她的声音有些沙哑,“孩子的学习成绩很好,书法和美术在学校也很出色。前几天,校长亲自为孩子们颁了奖,其中一个就是珂欣。但是咱们家里条件有限,就没送她去专业的地方学习。”

难忘呼和浩特这座温暖的城

20分钟后,我们回到了张美莲和女儿的家,家

里收拾得很干净。客厅的墙壁上贴着女儿的奖状和女儿为她画的画,张美莲欣慰地说:“你看她的字真的写得很漂亮。这些是画给我的,有时候真叫人亲。”

张美莲原来的小平房拆了,如今住的是回迁房。2013年的时候,她因抚养孩子的问题和丈夫发生了分歧,领着孩子离家到呼和浩特打工为生,当时无依无靠。经《北方新报》记者报道后,呼和浩特市很



多爱心人士开始关注她们,不仅常常在经济上给予资助,还在生活上关心和浩特,都觉得那儿真是很温暖,如果不是孩子要回来上学,我还是愿意留在那里。”孩子手术成功后,从北京回来的张美莲开始在工地上做饭挣钱,攒到一些钱后她开了一个小卖店,也为孩子交了幼儿园的费用。有一年中秋节,呼和浩特的一位爱心人士去看望她和孩子,拿

出3000块钱给她们。她当时已经身无分文,激动地流下了眼泪。

珂欣到了入学的年龄,因为户口问题只能回包头上学,张美莲要支付租房子等各种生活费用,她必须靠打工多挣些钱。丈夫打听后知道她们娘俩可怜,又叫她们回家去住。张美莲说,她的亲生儿子已经成家,但是家里还是没有多少人支持她这样养育珂欣。

为了接送孩子方便,她在一所公寓找了份清洁工的差事,每月可以挣到1800多块钱,足够小珂欣中午上小饭桌的费用。现在,困扰张美莲最大的问题就是孩子的户口问题,张美莲说,孩子的户口在老家乌兰察布市,她的户口在包头市,她希望可以孩子的户口迁回包头。对她来说,最重要的是孩子能有个美好的未来,那对她将是最大的欣慰。